

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Абдуллоевой Нигоры Исломовны «История освоения Голодной степи Ходжентского уезда во второй половине XIX - начале XX веков» на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

Северные районы современного Таджикистана в административно-территориальном устройстве во второй половине XIX-начале XX вв. входили в состав Туркестанского генерал-губернаторства Российской империи, общая площадь которого составляла 1,7 млн. км². Генерал-губернаторство охватывало обширную территорию центральноазиатского региона, в том числе земли бывшего Кокандского ханства, Зеравшанскую долину с городом Самарканд, Ферганскую долину, включая нынешние северные районы Республики Таджикистан. Согласно «Положения о Туркестанском крае, утвержденном императором Александром III от 12 июля 1886 г., на месте Зеравшанского округа была организована Самаркандская область, с Ходжентским, Джизакским, Каттакурганским и Самаркандским уездами. Ходжентский уезд состоял из 15 волостей. Голодная степь, которую называли обширной равниной, расположена на левой стороне от реки Сырдарья, по административному делению занимала среднюю и северную части Ходжентского и Джизакского уездов Самаркандской области.

Освоение данной территории началось еще в дореволюционный период и завершилось в годы Советской власти. До этого в Голодной степи существовала старая заброшенная, вышедшая из строя оросительная система. Но, несмотря на невзрачность, Голодная степь была потенциально экономически выгодной зоной, на что и российские исследователи, экономисты, капиталисты обратили особое внимание. Именно экономический потенциал Голодной степи привлек российскую буржуазию и колониальное правительство к началу ее освоения в 1885-1896 гг. Отметим, что Голодная степь привлекала к себе внимание не только российского капитала, но и зарубежного, главным образом США.

Экономическая конкуренция, с одной стороны, способствовала процессу освоения и расширения Голодной степи, с другой стороны, ускорило переселенческую политику Российского правительства, и в результате появилось много русских поселений, в том числе и на территории нынешних северных районов Республики Таджикистан, прежде всего, тогдашнего Ходжентского уезда.

Актуальность избранной темы диссертационного исследования определяется тем, что в годы независимости намного расширились

возможности для исследования исторического прошлого, в частности процесса освоения Голодной степи, проведения ирригационных дел, создания опытных полей, начала нового курса - «хлопковой империи», историко-демографических процессов, а также в условиях новых реалий, переосмысления политико-экономических последствий переселенческой политики Российской империи. Естественно, особое внимание уделялось исследованию переселенческой политики и её последствий в Туркестанском крае, в частности в Голодной степи Ходжентского уезда.

Актуальность избранной темы заключается еще и в том, что всестороннее исследование процесса расселения русских переселенцев в Голодностепском оазисе, определяет их влияние на социально-экономическое развитие региона и роли русских поселений в истории данной территории. До настоящего периода в таджикской национальной историографии данная проблема в указанных хронологических рамках не была объектом отдельного исследования. В частности, недостаточно освещены такие аспекты, как взаимоотношение русских переселенцев с местным населением.

Хронологические рамки исследования охватывают период освоения Голодной степи с 1869, то есть с того момента, когда имперской администрацией был подан первый научный проект по изучению края, заложившего основу строения первой ирригационной системы в Голодной степи вплоть до 1917 года, т.е. установления Советской власти.

Научная и практическая значимость диссертационного исследования, прежде всего, заключается в том, что его результаты могут быть использованы при написании учебников по отечественной истории, экономике и демографии, а также при создании междисциплинарных учебных пособий, поскольку в историографии по Голодной степи, как исторической части Таджикистана, по сей день отсутствует отдельно взятое научное исследование.

В структурном плане диссертация соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и состоит из введения, трех глав, включающих девять параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы.

Во введении диссертантом обоснована актуальность темы исследования, рассмотрена степень изученности проблемы, сформулированы цель и задачи исследования, определены объект и предмет исследования, научная новизна, установлены территориальные и географические рамки, определена теоретическая и практическая значимость работы, указаны методологическая основа и методы исследования, выдвинуты положения,

выносимые на защиту и приведены сведения об апробации полученных результатов.

Анализируя степень научной изученности темы, диссертант правильно отмечает, что имеющаяся солидная историографическая база по колониальному периоду, то есть вхождения Средней Азии в состав Российской империи, разрознена по различным направлениям - в освещении экономической истории, освоении новых земель, или же истории краевого земледелия, создания ирригационных систем и новых населенных пунктов, прием переселенцев и т.д. Но, несмотря на обширную литературу, тема настоящего исследования не была изучена в рамках дореволюционного, советского и постсоветского периодов.

Источниковедческую базу диссертационного исследования составляют, прежде всего, архивные материалы, в первую очередь, из фондов Центрального Государственного Архива Республики Таджикистан, Национального архива Республики Узбекистан, Центрального исторического архива Российской Федерации, а также материалы периодических изданий и информационно-статистические сборники, отчеты проверки официальных государственных чиновников и ревизионных материалов.

В первой главе – «Исторический обзор Голодной степи», раскрывается этимологическое происхождение и вхождение в обиход топонима – «Голодная степь», который по данным русских источников дореволюционного периода, более широкое применение получил с прибытием именно русских. Если применить к этой этимологии ландшафтно-географическое описание, то оно не является оправдательным, поскольку почвы Голодной степи отличались плодородием и при правильном орошении и хорошей обработке, дал бы хорошей урожай. Кроме того, говоря о значении топонимического названия «Голодная степь», нужно отметить, что голодной ее назвали не потому, что ее почва не годилась под посевы, напротив, это, в сущности, тучная почва, способная давать хорошие урожаи, кроме некоторых мест, покрытых солончаками. А Голодная она потому, что в ней совершенно нет воды.

В диссертации отмечается, что расположенная вблизи древнейших оазисов Средней Азии – середине треугольника между Ферганским, Ташкентским и Зеравшанским оазисами – Голодная степь таила в себе огромные потенциальные силы и благоприятнейшие условия для выращивания сельскохозяйственных культур. С другой стороны, надо отметить, что данная степь не являлась центром цивилизации, а находилась в окружении таких городских цивилизаций, как, например, Худжанд, Нау, Ура-Тюбе.

Во второй главе – «Климатические и географические условия Голодной степи», рассказываются природные условия новоосвояемой территории. Отмечается, что благодаря своему естественно-историческим особенностям, Голодная степь, представлял из себя весьма своеобразный, но вместе с тем, и в значительной мере однородный район, не только по рельефу своей поверхности и климатическим условиям, но и в почвенном и сельскохозяйственном отношении. Почва Голодной степи, несмотря на бедность содержания в них азота и гумуса, легко восстанавливаемая, и вполне пригодна для культуры самых разнообразных сельскохозяйственных растений. Первым русским поселком на территории Ходжентского уезда был Запорожский, который был основан (по В.Ф. Караваевой в 1885 г., а по П.В. Познякову в 1886 г.), на территории кишлака Хаштияк, на тот момент административно находившегося в составе Бегаватского общества. Настоящий поселок находился в 35 верстах от Ходжента.

В третьей главе – «Процесс освоения Голодной степи», рассматривается вопрос разведывательно-исследовательских экспедиций в 1911 и 1912 гг., которые были организованы М.И. Носковым, Н.А. Чудовым, А.А. Черновским и отчасти А.А. Росляковым. Особо отмечается, что исследовании Голодной степи были произведены также и учеными разных направлений, например, такими как И.В. Мушкетов, Н.П. Барбот-де-Марни, Г.Д. Романовский, Н.А. Северцов, А.П. Федченко, А.Ф. Миддендорф, А.П. Хорошхин, В.И. Масальский, В.П. Семенов-Тянь-Шанский, А. Курсиш, Л.С. Берг, В. Дубянский, Г.Г. Шенберг, В.Ю. фон-Бранке, В. Пельц, Г. Леонов, Н.А. Димо. Различные результаты и материалы публиковались в отчетах, справочниках и обзорах.

Диссертант констатирует, что каждый из сооруженных каналов имел свои параметры, например, канал «Императора Николая I», орошал около – 8.000 десятин. Конечно, построение одного или двух каналов не было достаточным для орошения огромной территории, поэтому в 1900 году началось строение нового канала протяженностью в 37 верст, который мог орошать до 70.000 десятин хлопковой культуры. Важность орошения Голодной степи в финансово-экономическом плане заинтересовала Министерство земледелия, поэтому с 1895 года по распоряжению министерства отпускались кредиты для дальнейшего продолжения планируемых дел. Но, резюмируя процесс освоения степи, диссертант отмечает, что до 1905 года переселенческий вопрос не мог стать составной частью аграрной политики царизма. В период первой буржуазной революции и после нее малоземелье, а также естественный прирост населения в России все более усиливал аграрное движение.

